

H关注首届海南岛国际图书(旅游)博览会

本报三亚11月16日电 (记者易宗平 李艳玲)11月16日,《海南开发之路》《南洋船歌》《海南新语》《海南旅游完美指南》等多部由海南作家创作或围绕海南题材的新书,在三亚海棠湾举行的首届海南岛国际图书(旅游)博览会(以下简称书博会)上发布。

以记录开发为主题的《海南开发之路》系列历史文化丛书16日举行新书发布仪式。该套丛书分48本,上

选取了48个海南历史上具有里程碑意义的重大开发事件,涉及海南从古到今的政治、经济、军事、科技、教育和社会发展的方方面面,以纪实文学方式全面记录和讴歌世代海南人民勇于探索、开拓创新的海南艰苦发展历程。

继口述历史作品集《有多少优雅可以重现》和《风从南洋来》之后,作家蔡葩推出第三部南洋题材作品《南洋船歌》。作者以口述史家的视野、女性

心灵的敏锐、沉郁凝练的笔调,再现那些沉潜的往事,寻找那远去的南洋。

而《海南新语》则是一本全面介绍海南的图书,定位为海南省外宣读本。全书共分为8章,分别涉及海南历史、人物、地理、民族文化、经济、海洋、旅游、自贸区自贸港建设等多个专题。

此外,《海南旅游完美指南》作为一本自助游指南,为读者提供了吃、住、玩、购、医、养等方面信息。该书还附上了相应的二维码,便于读者随时随地扫码查询相关资料。

(相关报道见A04、A05版)



学习贯彻党的十九届四中全会精神

学习贯彻党的十九届四中全会精神 中央宣讲团赴五指山宣讲

本报五指山11月16日电 (记者王玉洁)11月16日上午,学习贯彻党的十九届四中全会精神中央宣讲团成员,中央改革办分管日常工作的副主任,国家发展改革委党组副书记、副主任穆虹一行来到五指山市毛道乡毛道村,深入黎村苗寨与当地干部群众面对面交流互动、座谈宣讲,回答干部群众关心的问题,让四中全会精神走进基层、走进

广大群众心里。

在近一个小时的宣讲中,穆虹围绕习近平总书记在四中全会上的重要讲话和四中全会通过的《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》,用通俗易懂、易于接受的语言,深入浅出地对四中全会精神进行了阐释和解读,带领大家一同领

会中国特色社会主义制度和国家治理体系的显著优势,坚定中国特色社会主义制度自信。他表示,《决定》内容丰富而深刻,回答了一系列方向性、根本性、全局性的重大问题,把农业农村工作摆在了党和国家发展的优先位置,明确了我们应该坚持和巩固什么,完善和发展什么。

现场互动环节,面对干部群众

抛出的有关脱贫攻坚、乡村治理、乡村振兴、环境保护与经济发展以及文化制度建设等问题,穆虹不仅对大家的思考表示肯定,也对照《决定》一一解答。他强调,四中全会提出的主要目标和任务对五指山的发展有很强的指导性,五指山各级党员干部当前首要的政治任务就是学习宣传贯彻落实好全会精神,带领广大群众把全会精神学

深、弄懂、悟透,打赢脱贫攻坚战,全面实施乡村振兴战略,共创美好生活。

中央宣讲团一行还前往毛道村集体经济黎家生态果园、毛道乡空共下村、海南民族博物馆实地考察,走访果农、走村入户了解毛道村产业发展、脱贫攻坚成果,了解海南民俗文化。省委常委、秘书长胡光辉陪同考察并聆听宣讲。

中央宣讲团走进五指山,来到基层干部群众身边—— 家门口的宣讲带来信心和力量

H特写

■ 本报记者 王玉洁

11月16日一早,阳光穿过山林,照得南圣河金光闪闪。微风吹过,清甜的空气沁人心脾。50多名五指山市的干部群众围坐在毛道乡毛道村的篮球场上,翘首以盼一场提神醒脑的宣讲活动。

在接下来近一个小时的时间里,大伙听到了来自党中央的声音——中央宣讲团成员,中央改革办分管日常工作的副主任,国家发展改革委党组副书记、副主任穆虹,用通俗易懂的语言,深入浅出地对党的十九届四中全会精神进行阐释和解读。

“进村以后,我们高兴地看到这里不仅生态宜居,百香果等产业也很兴旺……”穆虹的话,一下拉近了与大伙的距离。他扬了扬手中的《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体

系和治理能力现代化若干重大问题的决定》说:“《决定》把农业农村工作摆在了党和国家发展的优先位置,明确了我们应该坚持和巩固什么,完善和发展什么。乡村振兴,大有文章可做。”

毛道村目前已全部脱贫。“当前脱贫攻坚进入决胜的关键阶段,这是中国特色社会主义制度优越性以及国家治理体系显著优势的体现。新的阶段已经到来,如何才能提升乡村治理成效,带领大家致富奔小康?”带着这个困惑,省纪委监委派驻毛道村第一书记、乡村振兴工作队队长黄叶军率先向穆虹提问。

“习近平总书记特别强调,乡村振兴搞得好不好,制度保障是基础、是关键。”穆虹说,加强乡村治理监督工作、净化农村政治生态环境是乡村振兴的基本保障措施,《决定》专门就坚持和完善共建共治共享的社会治

理制度,以及对加强和创新乡村治理进行了明确要求,我们要做的就是结合实际制定更加详细的实施方案。

说到乡村振兴这一话题,毛道村党支部书记、村委会主任黄理增和毛道村脱贫户代表黄袖芬迫不及待举手互动。他们关心的是四中全会胜利召开后,能给乡村振兴带来哪些好政策、能给刚刚脱贫的贫困户带来哪些好支持。

“请大家放心,《决定》已经明确提出要坚决打赢脱贫攻坚战,巩固脱贫攻坚成果,建立解决相对贫困的长效机制。党中央会从制度保障上来保障大家的生产和生活。”穆虹简单而恳切的话语让村民对未来充满了期待。

在各级政府和相关部门的帮助下,前年黄袖芬摘掉“穷帽”。“这次能在自家门口面对面听中央宣讲团宣讲四中全会精神,搞清楚我们村

的未来,太幸运、太难得了!”黄袖芬说,穆主任的回答不仅解开了她的疑惑,在党和政府的关怀下,也让她对接下来的生活充满信心。

对于这场接地气、没有距离感、直达人心的宣讲活动,五指山市林业局副局长张圣期待已久。原先曾在市生态环境监察大队工作的他,结合工作实际积极向穆主任请教:五指山是海南生态核心区,在国家提倡生态环保、发展绿色经济的背景下,如何在经济发展和生态保护之间找到平衡点?

“四中全会再次强调要开展海南热带雨林国家公园体制试点工作,正是考虑到海南拥有优良的生态环境。”面对基层的困惑,穆虹从《决定》提出的具体要求入手,系统讲解如何开展生态环境保护,并以毛道村的百香果产业为例,结合乡村振兴为五指山的生态环境保护和经济

发展指明方向。

要以海南热带雨林国家公园建设为抓手做好海南生态环境保护,要让村民确实能享受到实惠,要在海南热带雨林国家公园建设后期吸纳村民加入,要加强后期的管理体制机制建设……听到这些具体而明晰的建议,张圣快速在本子上记下要点。“聆听了穆主任的宣讲,能感受到党中央对海南的关心,对基层的关心,十分解渴!”张圣高兴地说。

近一个小时的交流互动时间虽不长,却让五指山的干部群众内心更加坚定、也更有信心。“这场宣讲活动让我深刻地体会到,老百姓对美好生活的向往就是共产党人努力的方向。对基层党员干部而言,把党建、脱贫攻坚、乡村振兴、新农村建设等工作扎实做好,就是对四中全会精神最好的学习和贯彻。”黄叶军坚定地说。

(本报五指山11月16日电)

海南省第二批主题教育进展情况汇报会召开 杜德印出席会议并讲话

H导读

孙杨在瑞士出席国际体育仲裁法庭听证会



A07

本报海口11月16日讯 (记者陈蔚林)11月16日上午,海南省第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育进展情况汇报会在海口召开。会议汇报全省第二批主题教育近期进展情况和抓整改落实情况,对抓好第二批主题教育下一步工作作出具体部署。

中央第九巡回督导组组长杜德印、副组长朱先奇到会督导。省委

常委、组织部部长,省委主题教育领导小组副组长兼办公室主任彭金辉主持会议并作情况汇报。

杜德印对海南近期推进第二批主题教育、上下联动抓整改落实取得的工作成效,以及主题教育对海南自贸区、自贸港建设起到的推动作用给予充分肯定。他要求,海南要把推进主题教育和深入学习贯彻

党的十八届四中全会精神、习近平总书记关于加快建设海南自由贸易港的重要指示精神有机统一,继续认真贯彻中央决策部署,紧密结合当地实际情况,不断提高调查研究、检视问题、整改落实的质量,防止相关工作跟中心脱节、跟实际脱节,努力使第二批主题教育取得更大成效。

彭金辉表示,海南将迅速传达

学习贯彻中央第九巡回督导组的督导意见,按照中央和省委的部署要求,进一步抓严领导指导,进一步细化规定动作,进一步抓实整改整治,进一步抓好结合文章,以最严格的措施和最过硬的作风落实好各项任务,努力将主题教育的成果转化加快推进海南自贸区、自贸港建设,打造开放新高地的生动实践。

椰语

让便民的灯照亮更多地方

■ 李豪杰

日前,海口多家医院开设夜间专家门诊,方便群众夜间就诊,缓解了群众上班时间与专家门诊时间相冲突的问题。

专家门诊时间上的变化,折射的是为民服务理念上的转变。医院是提供医疗服务的专业机构,公立医院更应是满足基本医疗需求,缓解人民群众看病就医困难的主力军。夜间专家门诊所体现的公益属性、服务理念、便民意识,值得更多提供公共服务的机构学习、借鉴。

把改进工作的目光聚焦群众还不方便、不满意的地,从人民群众关心的事情做起,从让人民群众满意的事情做起,这是贯彻党的群众路线的具体体现。当前,面对日益增长的公共服务需求,提供政务服务及其他社会公共服务的机构,可以从医院开设夜间专家门诊的做法中获得改进工作和机制创新的启发,让每一个小改变都真切地转化为人民群众实实在在的获得感。

文体设施不断完善,演出活动越来越多 演唱会渐成海口新引力

■ 本报记者 计思佳 郭萃

连办3天、门票销售超10万张、省外观众占比超8成——作为海口跨年狂欢季的首个大型活动,2019华晨宇“火星”演唱会于11月15日至17日在海口五源河体育场举行。

这个冬季,椰城被这场演唱会迅速“点燃”:进岛机票、火车票、船票告急,西海岸酒店爆满,免税店、商场、旅游景点四处可见身着红衣、系着红丝带的“火星人”(注:对华晨宇粉丝的称呼)。

近两年,海口市民发现,随着文体设施的不断完善,家门口的演出活动多了起来。越来越多歌手、乐团和舞者纷至沓来,为市民和游客送上精

彩的演唱会。演唱会逐渐成为海口新的旅游吸引物。大型演唱会的举办也提升了海口城市形象,延伸了文化、旅游消费链,助推海南国际旅游消费年建设。椰城,正变得更时尚、充满活力。

好气候好场地颇具优势

“过去,因客观因素限制,海口的演唱会市场一直被低估了。”2019华晨宇“火星”演唱会主办方亚美娱乐负责人胡超告诉海南日报记者,2016年末华晨宇就曾作为嘉宾被邀请参加海航迎新晚会。

下转A02版▶

本报讯 (记者赵优)儋州“雪茄之夜”音乐嘉年华、草莓音乐节、舞剧《梁祝》、理查德·克莱德曼音乐会、2020湖南卫视海口跨年演唱会……海南日报记者近日从省旅游和文化广电体育厅了解到,在海南举行的演唱会、音乐节等文化演出安排已排满了11月和12月。

家门口的文化演出活动越来越多,见证了我省文化消费市场的持续升温。随着市民的文化艺术需求与日俱增,文化消费逐步走向常态化。

“最近,微信朋友圈里,不是看演唱会的视频,就是转发各类演出

信息,看演出成为新潮流。”海口市民张琳琳告诉海南日报记者,她已经关注到了接下来的各类演出,一些经典的作品将成为她的观看选择。张琳琳认为,在现场观看演出能感受到更强烈的文化震撼和艺术感染力,很多朋友在她的带动下也迷上了到剧院看演出。

不用飞到北上广深,在家门口就能欣赏到各类文艺演出,使得更多市民逐渐养成了文化消费的概念和习惯,而我省的高端演出市场也日趋成熟。

海南日报记者了解到,重点突出文化内涵及艺术特色是2019年

(第二十届)海南国际旅游岛欢乐节的一大亮点。11月22日至30日,本届欢乐节将开展“艺术演艺周”活动,集中连续推出多部国内外精品剧目及优秀经典琼剧目。届时,海南省歌舞剧院、东方环球大剧院、海南戏院、海口市五源河体育场、世纪公园等演出场所将为广大市民游客奉上一场场“文化大餐”,其中不乏高水平的文艺演出,包括北京舞蹈学院的舞剧《梁祝》、上海马戏团和上海市马戏学校的大型杂技剧《战上海》、舞台剧《我的遗愿清单》和大型民族神话儿童剧《龙的传人》等。

下转A03版▶

